b

T

v

&> ESERCIZIO SVOLTO

Scomponiamo i seguenti polinomi:

‘acaz—11+hix—17  bola+2P+(a+2)

Attenzione! In questi esercizi non bisogna sviluppare i calcoll ma esequire subito | raccoglimenti opportuni,

3. alx— 1) +blx—1) =
= — 1) bix—1)[x—1]=
= (& —1)ja+ ble—1)] =
= (%= 1}{a 4 hx —h)

b. (042" 4 (a+ 2] =
= (a4 2)a+2)+{a 4 2]l =
= {4+ 2)[a+2+1) =
= (it + 2)(ar + 3)

Rizcrivendo il quadrate come prodotio

Raccoglienda (v — 1)
Svotgendo i calcob

Ratcoghiendo o+ 2|
svolgendo | calcall

Scomponi i seguenti polinomi eseguendo raccoglimenti totali di opportuni polinomi.

€D 35— x)+x(5—x)

€& x(2x-3)+5(2x -3

€ 3x+2) +alx+2)

€ xix+ 2+ (x+1Hx+2)

€ 3x(2x = 1) (Zx= 1]

€ xix-2)+(2-x)

€5 (=317 —3(x—3

€ (x4 +2{x+4)

€D 3ala+ b —xia+ b

€ (2a+b)F-(2a+h

€D xiyz)-2(y+z)

& o+ 1@+ 1) =(a=1Ha*+ 1)
€ (x—1ix+2° = (x-17x+2)
€D 350+ b - Ta+b)"

& Sih+1)+atib+1)°

€D 2{u+ 1" +6la+11a

€D 2ntin+ 1) A in 417

[Zm? [~

[ ‘?_Il_-l'. 1

THa+=01 15 =a =8}

[2xfci 4+ Lilx + 3 + 3)]

U1+ 20t + 2ty
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M Raccoglimenti parziali

&) ESERCIZIO SVOLTO
Scomponiamo il polinomio 2a' | a® - 6a - 3,

20 + o —Ba—3=

=a{2a+11-32a+1) =
= {(2a+ 1Ha" -3}

&£ ESERCIZIO GUIDATO

Scomponi i seguenti polinomi:
a.at+a®h+2a+20 boax—2a-x+2

Completa le seguenti tracee di scomposizione.

a r+ath+2a+2b=
=0+ D)+ 2 = AR
bhoax—2a—-x+4+2=02-2)-1{ )= (=2}

Scomponi i segunenti polinomi,

€ 3x+3 42+ (x4 1j{n=3

€5 2x+ 2 -3x* -3z e

€ 2+ +a+ 1 [+ 118 4
€ 75 -2 +a-2 Ui — 2100 +

€ 2+ 1
51 J A o B S [ir— S)t*

€ ax +xt+a+l [+ 1)+
m D42 —-a=2 L lar RIS

P ESERCIZIO GUIDATO
Scomponi il polinomio: {x +yt—3x =3y

Raccogliama o tra | prim| due termini e —3 tra ghl witimi dus

Raccojliamo ora il lattone (29 4+ 1)

€& 2 1 3 16 [(2° +25i2¢" + 3}
€& 2bx fax-4b 4 2u [{x 4+ 210w - 2P}
€ 5 -+ 22 [ —"1}x" +2)
& 2o’ + a*b + 2ab® + [(0 + b 1 2 + B}
€ 3 -y - baz -2z [(x— 2z)(3x =]
€D 40 + buk + ba 4 9b [{2a+ 3030+ 2a)|
€D ' L 2y -2 [Cayr — 1)ty 2

Non conviene sviluppare il gquadrato, ma procedere come suggerito nelle seguenti uguaglianze;

) = 3x =3y = (a+ 9" =30+ = Qe+ plobniil)
& ped .l-iFLI-IT.:Iﬂﬁ
raccoghiers -3 Taccogliers (x4 y) {ix+ Mz +3 —3

D 2x-2+(x-1F
€D 3x+3+x+1)x+6)
O 12x -4
€D 50+ 10-2a+2?

D 317 —6x+2

O (41 - 512t =3) - 121 -15
€ ax—a+ix—1)

€ 4x—4-3x—1)7°
& ab —a-3(b-1)(b+2)
71 T SR R Y i

i3x-1)*
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[(x+1Hx- 1}
[(x+THX+9]

[[3.=3x)(3x - 3)]

[ 420 —2ay]

[Bix—1113x—1}]

24t < 5)

[lx— Tin4x—=1)]
lix—1)(7
|Cit = 383 BID
[{ea=h ~ 33fa®

iuoulod Ip aucizImodwods eje IUCIZNPOIIU] = § EJILIf)




M Esercizi riassuntivi sui raccoglimenti parziali e totali

&€F Vero o falso?

a. I::r},i i J.l.},m . h.l}',h o _:.l.},.i I'I" e ?.1. . 2},} E| LEJ
b. x®p = 2%t =T (xE — ) | [F]
e (—pF —(a—yla—b=(x—p ix—p—a-b V] [
dox® 4 x5 2t = x4 a2 ) [v] [E]
e x? —xly— (2 =y = (x—piat = (x—p)¥] V] [¥]

|2 ugusglinnze vere e 3 false|

E
=]
=
=
-
m
E
=]
=]
-
=
1
o
)
E
b

@€ Caccia all’errore. Barbara ha commesso aleuni ervori nello svolgimento delie seguenti scomposizioni. Individua gli
errori commessi e correggili.

a aiy+2—(b+1y+2)={a—b+1)(y+2

b. it — ab c = ¢ = ablac — bc - b)

Cola—1F —2ia—1a+2)=la—1Nla-1)-2a+2]={a—1}1-a)
do 2+ 1+ 1P+ D=+ U+ 1%+ (x+ 1)

&) ESERCIZIO GUIDATO
Scomponi il polinomio x* + x4 2% 5 292,

Completa la seguente traccia di scomposizione.
X+t + 2 20 =

=t t) = Raccogiimento totale di x
=22 24 = Raccogiimenti parziali
=q.t’1..._ 1 _]l{,'lt" + 2} Raccogimento 'Lu-'_tala

Scomponi i seguenti palinomi.

€D 2 - d4x? [2%% (2% — 2}
€ 2xix+4) - 1x+4) l(x+41i2x— 1}
€ 5x+5-x(x+1) M 1HE — 3}
€ 3a+1+3ad +a* [t 1) (30 + 1))
€ 106! & 507 IS (2t + 1))
D ¥+ 1)+ 5+ 5 [(x¥ + 1)(a% + 5}
O 5215+ 23 —-x) [{%—3}5§ = 2}
€@ (-2 -2t+4 (¢ — 23( —4)]
B 2 — 4xt o' - 12x P2 8?4 33 {x— 27
€D 3:5(2x— 1) + 5225 — 1) lfZe— 1ildx= 59|
€D 30’ + 6’ + 9a” + 184 [l = 2 (0% + 3}
£ b+ a* P v ala+ by [l + Biak +at + b}
€5 12x° + 18x° + Bat + 124 [2x* (22 + 3){3x" + 2}
€D 42 + bt + 43 & 6ty [2er {4+ 2% {3 + 24)|
@ 24" + 20" + 0 + P ia + 13 20" = 1))
& a'b 4+ B 4 W ab? luths ir + M3 (a* + )
€ 6y - 6312 & Iahyd — oyl [Briyta = yHZrE + 3y
€ bt ot - 2x 4 bx? oax? - 292 |20+ 1)t + b —2)
€D a'bx + a’by - ¥y - at Py [ — biix + yi]
€D ¢ -200 7 - 20 [+ 13t — 2

< 3{!1&—341&2+ﬂ.f:'fr.!—b]2 fiedriin — Bl — I+ 3]
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